

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата географических наук Крюкова Виталия Алексеевича на тему «Экосистемные и социальные функции городских ООПТ (на примере Москвы и Санкт-Петербурга)»

Актуальность темы исследования В.А.Крюкова очевидна: постоянный рост населения двух крупнейших городов России требует все большего внимания к сохранению и расширению зеленого каркаса этих городских территорий, и данная диссертация является важным вкладом в научное обоснование политики проектирования и использования особо охраняемых природных территорий в столичных городах и структуры зеленого каркаса и зон рекреации в них в целом.

Работа написана на обширном фактическом материале. Проведено обобщение имеющейся по теме исследования литературы, картографических источников, материалов дистанционного зондирования, и особо важными являются результаты собственных полевых наблюдений автора на территории ключевых ООПТ Москвы и Санкт-Петербурга в течение трех лет.

Структура работы представляется вполне логичной. Текст авторефера написан ясным языком и сопровождается удачными иллюстрациями и информативными таблицами. Работу отличает широкий спектр используемых методов исследования (экспедиционный, картографический, статистический, социологический, анализ космических снимков, ГИС-технологии), в том числе – предложенных лично автором (некоторые показатели ценности ООПТ по разным аспектам).

Достоверность сделанных автором выводов обеспечивается, как отмечалось, богатым фактическим материалом и разнообразием используемых методов исследования.

Результаты исследования опубликованы в рейтинговых журналах и доложены на ряде международных и всероссийских конференций.

К автореферату нет серьезных замечаний. Есть, скорее, пожелание для последующих исследований автора по данной тематике. Думается, работа еще выиграла бы, если бы был проведен анализ влияния природных факторов (рельеф, поверхностный субстрат, тип растительности) на динамику столичных ООПТ – возможно опосредованное такое влияние через специфику антропогенного воздействия и политики принятия решений властных структур в отношении ООПТ для разных природных обстановок.

Проведенное исследование свидетельствует о высокой научной квалификации автора. Им решена важная научная задача – выявлены и оценены основные экосистемные и социальные функции ООПТ на территории двух крупнейших городов РФ. Предложены перспективные методические приемы таких оценок. Результаты работы имеют практическое значение и могут быть использованы городскими властными структурами в реализации сохранения и

повышения качества экологической обстановки в двух столицах. Считаю, что, судя по автореферату, диссертация удовлетворяет требованиям ВАК РФ, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата географических наук, и критериям положения, отмеченным в пунктах 2.1.-2.5. «Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова», а ее автор Крюков Виталий Алексеевич, безусловно, заслуживает искомой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.21 – геоэкология (по географическим наукам).

Доктор географических наук,
профессор кафедры геоморфологии и палеогеографии
географического факультета
МГУ имени М.В.Ломоносова,

Сергей Иванович Болысов

«6» 12 2022 г.

ФГБОУ ВО «Московский государственный университет
имени М.В. Ломоносова», географический факультет,
кафедра геоморфологии и палеогеографии
Адрес: 119991, г. Москва, ГСП-1, Ленинские горы, МГУ им. М.В. Ломоносова
Интернет-сайт организации: <https://www.geogr.msu.ru/cafedra/geom>
E-mail: morfopaleo@gmail.com
Раб. тел.: 8 (495) 939-54-69

Я, Болысов Сергей Иванович, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку

«6» 12 2022 г.

Болысов С.И.

Подпись Болысова Сергея Ивановича заверяю

Болысов (Сергей Иванович)